

Az üzembővítéssel járjon együtt a szociális ellátottság javítása is!

Vélemények, gondolatok az ÉDOSZ megyei küldöttválasztó gyűlése után

Nem múlt el szakszervezeti küldöttgyűlés Szegeden, hogy ne hangsúlyozták volna a beszámolóik és hozzászólások: »A szakszervezetek feladata, kötelessége, egyben joga szemmel tartani, ellenőrizni, hogy az új üzemek, üzemrészek szociális és munkavédelmi szempontból is megfeleljenek a követelményeknek«. Az Élelmiszeripari Dolgozók Szakszervezete Csongrád megyei küldöttválasztó gyűlésén is sokan beszéltek erről.

A szociális intézmények körül még mindig sok a probléma — mondta Szabó Sándor, a Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat szakszervezeti bizottságának titkára. — Úgy tudom, néhány új élelmiszeripari üzemben, mint a Szentesi Erőtagarmánygyárban, a Békéscsabai Konzervgyárban a létesítményekkel együtt nem épültek megfelelő fürdők és öltözők.

Map az előre lépéshez

Nálunk az éptőipari vállalat egész nyáron át két-három emberrel dolgozott, ezért azt sem tudtuk felépíteni, amire pénzünk volt — szolt Pócz Nagy Andrásné, a konzervgyár üzemi bizottságának titkára.

Miután oly nagy vita keletkezett a küldöttgyűlésen a szociális létesítmények problémáiról, az ÉDOSZ Központi Vezetőségének képviselője és a SZOT szervezési osztályának jelenlevő munkatársa, Bojtó Andor is hozzászólt.

A beruházásoknál látnunk kell, hogy ezzel alapot teremtsünk az előre lépéshez. A szakszervezeti bizottságok képviselői itt jelezték a dolgozók véleményét. Az érdekvédelem természetesen nem a szociális ellátottságon áll, vagy bukik, de mivel a dolgozókat most ez foglalkoztatja az élelmiszeripari üzemekben, válaszolnunk kell kérdéseikre.

A vitát Fejes Sándor, az ÉDOSZ megyei titkára igyekezett lezárni válaszával. — Nem tudunk odahatni Csongrád megyében, hogy a szociális ellátás lépést tartson a beruházásokkal élelmiszeripari üzemekben.

Jogunk van...

Ezzel bizony nem tett pontot a vita végére. A paprikafeldolgozó vállalatnál még fokozódott is. Mi tagadás, így igaz, nemcsak a színház és a televízió, a divatos öltözködés, a korszerű lakásberendezés és a könyvek váltak a dolgozók szükségletévé és megkövetelt igényévé, hanem a megfelelő üzemi öltöző, fürdő is.

Jogunk van jó öltözhöz, fürdőhöz — mondják a paprikások.

Míg a jogok felsorolását hallgattam, azon gondolkodtam, miért vetik ezt így fel, hiszen a paprikafeldolgozó vállalat városunk egyik legtisztább, legszervezettebb üzeme, nem is a legnehezebb munkát végzik itt a dolgozók. Végül így könyvelttem el magamban a hallottakat:

Megkezdődött a bírósági eljárás az Egyesült Államok Kommunista Pártja ellen

A washingtoni szövetségi bíróság kedden megindította az eljárást az Egyesült Államok Kommunista Pártja ellen, annak a vádnak az alapján, hogy az nem hajlandó engedelmessé válni a McCarran-törvénynek; nem hajlandó »külföldi hatalom ügynökévé« regisztráltatni magát. Az Egyesült Államok törvényében először fordult elő, hogy egy politikai pártot állítanak bíróság elé. Ez az eljárás sok neves jogász véleménye szerint minden amerikai állampolgár demokratikus jogait érinti. Az eljárás meglehetősen

takát: az itt dolgozók között otthonos polgárjogot nyert a kifejezés: »jogunk van«.

Több mint tíz éve

Nagy fejlődésen ment át ez az üzem a közelmúlt években. Csak az utóbbi négy évben 17 millió forintot ruháztak be üzembővítésre, korszerűsítésre. 1951-ben a vállalat 15,7 millió forint értékű árut termelt évente. Tavaly már 146 millió, az idén már 190 millió forint értékű árut. A beruházásokra fordított összegből csak jelentéktelen mennyiség jutott szociális létesítmények építésére, bővítésére. Még sokan emlékeznek arra, hogy 1951-ben szabálytalan eljárással készítették a mai öltözőket, fürdőket. Több mint tíz éve már ennek, s akkor 387-en dolgoztak a vállalatnál, tavaly pedig már 953-an.

A tények azt tanúsítják: a vállalat fejlesztésénél nem számoltak eléggé azzal, hogy a fejlődéssel együtt lényegesen megnőtt az üzemi dolgozók száma, szűkké váltak az öltözők, a fürdők. Ezért van az, hogy ősszel és télen, amikor a vállalat sok dolgozójának a szabadban kell dolgoznia, s ehhez jól fel kell öltözködni, munka után batyuban hordják hazra a munkaruhát, amit egyébként nem szabadna kivinni a vállalat területéről.

Jogok és kötelességek

Igaz, a termelési beruházások, az üzemek bővítése, korszerűsítése sok vonatkozásban javítja az egészségügyi és általában a munkakörülményeket. Szükséges azonban, hogy a szociális helyzet javítására is külön ruházzunk be.

De míg erre a következtetésre jutottunk, sűrűn megszakítottam a jogok sorolását, az alkotmány más pont-

jainak emlegetésével, amelyek a kötelességről szólnak, amelyek lényegében a több jog, több anyagi juttatás, a szociális beruházások forrása is. Amikor elmondták, hogy a kötelességek teljesítésével nincs baj az üzemben, s hogy mennyi hasznot hoz államunknak a vállalat évente, megállapítottam: a jogok és kötelességek a paprikafeldolgozó vállalatnál nemcsak feltételezik egymást, hanem, úgy látszik, elválaszthatatlanok is. Tehát nem hangzanak hamisan a jogról szóló szavak, amikor azt kéri: az üzem bővítésével együtt javítsák a szociális ellátottságot is. Gondoljanak erre a miniszteriumban, ha a Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat jelenével, jövőjével foglalkoznak.

Nagy Pál

A lakók kényelméért

Szocialista címért dolgozó brigád a KIK 2-es házkezelőségén

Szegeden a Lenin körút, a Kálvin tér, a Madách utca, a Párizsi körút, a Klapka tér, a Makkoserdő sor és a Tisza-part által határolt terület bérlióinak korábban sem volt panaszuk a 2-es házkezelőség dolgozóira. Minden alkalommal kedvesen fogadták őket. A panaszokat — a lehetőségekhez képest — gyorsan orvosolták. Nem véletlen, hogy a legutóbbi értékelésnél — a házkezelőségek közötti munkaversenyben — a 2-es körzet kollektívája került az élre, s a sok dicséret mellé megkapták a vándorzásút is.

Gyorsan orvosolni a panaszt

Az elért eredményeken felbuzdulva a házkezelőség négy dolgozója: Kallós Lajosné, Szépfalusi Gyuláné, Hunyadi Lászlóné és Szabó Kálmánné szocialista címért küzdő brigádöt alakított. A

kis kollektíva máris szocialista munkaközösség. A körzet lakóinak panaszait, kéréseit igazán sajátjuknak tekintik, s gyors orvoslásáért mozgalmat indítottak.

Vállalásaik között első helyen szerepel a szocialista együttélés szabályainak betartása. Nem könnyű feladatot ez, hiszen 130 házfelügyelő és több ezer bérlió között kell az igazságos bíró szerepét betölteniök. Még mindig sok a vita, hogy csak a legutóbbiakat említsük. A József Attila sugárút 3. számú ház egyik bérliője szóvá tette a házkezelőség, hogy a házfelügyelő korán lezárja a szenespincét, emiatt már többször szóváltás volt közöttük. Kallós Lajosné felkereste a házfelügyelőt és a panasz bejelentését követő napon

már a bérliók kívánsága szerint tartották nyitva a pincét.

Pontos válassz

Vagy egy másik példa. A József Attila sugárút 25-ből a házfelügyelő panaszkozott. A bérliók nem kimélik munkáját. A frissen mosott lépcsőt zsíros étellel öntözik le. A házkezelőség lakógyűlésén tett igazságot.

Még mindig akad szép számmal olyan bérlió, aki nem fizeti rendesen lakbérét. A házkezelőség dolgozóit úgy határozta, hogy a késedelmeskedőket felkeresik, s meggyőzik a pontos fizetés előnyeiről. Szépfalusi Gyuláné a házkezelőségnek az ügynevezett »kisbeszerző«. A kályhák, a tűzhelyek, a fürdőszoba-felszerelések előadója. Mindenki ismerheti saját háztartásából, mennyi gond van — különösen ilyenkor télen — az előbb felsorolt berendezésekkel. Szépfalusi Gyuláné egy egész városszék gondjait viseli vállán, s minden ilyen irányú panaszra, kérésre egy héten belül pontos választ ad. Levélben nemcsak azt közli a bérlióval, hogy kérése jogos, hanem arra is választ ad, mikor javíttják a hibát, vagy teljesítik a kérést.

Munkaidő után

A házkezelőség mind a négy dolgozója ha az önként 5—5 órát fordít arra munkaidő után, hogy azokat a bérliókat otthonukban keressék fel, akik hivatali munkájuk miatt nem tudják igénybe venni a házkezelőség segítségét. Meghallgatják panaszait, kéréseit, s azokat továbbítják az ingatlankezelő vállalat illetékesének.

A lakáscsereket, a házfelügyelőket a lakások helyszínen kell felmérni a lakások állapotát. A bérliók ügyeinek gyors intézéséért úgy határozott a kollektíva, hogy 24 órában belül felülügyelgálják a lakást, s véleményüket azonnal továbbítják.

Nehéz lenne mindazt a sok dolgot a kezdeményezést felsorolni, melyeket Szegeden az első házkezelőségi brigád munkatérében rögzített. Valamennyi a bérliók kényelmét, nyugalmát szolgálja — s lehet-e ennél szebb vállalása egy házkezelőségnek?!

H. Zs.

Szemüvegrádiók — sorozatban

A moszkvai »Junij Tyehnyik« gyárban megkezdtek a szemüvegrádiók sorozatgyártását. A szemüvegeretbe miniatűr, félvezetővel működő vevőkészülékeket szereltek. A szemüvegrádió szobában, turrán, vadászat alkalmával stb. egyaránt jól használható.

Jevtusenko és a mai szovjet líra

Előadás az Orosz Intézetben

A József Attila Tudományegyetem Orosz Intézete és a Tanárképző Főiskola Orosz Tanszéke legutóbb Jevgenyij Jevtusenko helye a mai szovjet irodalomban címmel rendezett szakmai, ideológiai vitát a József Attila Tudományegyetem Orosz Intézetében. A vitaindító előadást Elbert János adjunktus, a Nagyvilág szerkesztő bizottságának tagja tartotta.

Elbert János előjáróban a mai szovjet irodalomban jelenlevő új törekvésekről beszélt, s hangsúlyozta, hogy ezek az új törekvések, amelyek egyaránt jelentkeznek a szovjet költészetben és a szovjet prózairodalomban, nem korlátozóan kizárólag a legfiatalabb író- és költőnemzedékre. Jevgenyij Jevtusenko köre tulajdonképpen

két nemzedéket foglal magába, közvetlenül a második világháború és az 1953 után jelentkező író- és költőnemzedéket. Az új törekvések arra mutatnak, hogy a szovjet költészet mai megújulása az 1920-as évek szovjet költészetének egészséges, gazdag hajtásából táplálkozik.

Mi az oka a legújabb szovjet költőnemzedék népszerűségének? — vetődik fel a kérdés. Jevtusenko két legutóbbi kötete egyenként 100—100 ezer példányban jelent meg, szinte néhány nap alatt elfogyott. Ugyanakkor zsűfoltak az előadotermek a költői esteken. Maga Jevtusenko kétségtelen eltűzött hírnévnek örvend a világban. Igaz viszont, hogy ez semmit sem von le törekvéseinek értékéből. Jevtusenko és nemzedéke arról ír, amelyről mások tanakodnak, hogy egyáltalán írjanak-e. Az ifjú költő- és írónemzedék lemondott a költészetben minden korlátot, amely akadályozójává lehetne az útnak. Ez a nemzedék a társadalomban az úgynevezett kényes témákat keresi, hogy azokra megoldásokat találjanak.

Jevtusenko mellett más szovjet fiatal írók és költők is vannak, akikről szinte legalább annyit beszélnek az írások, mint Jevtusenkoról. Borisz Luckijt 1956 után Ilja Ehrenburg fedezte fel és hosszan írt róla. Az új szovjet író- és költőnemzedék hangja nem kiforrott, nem kialakult még teljesen. Mozgószító szenvedélyük, publicisztikai erejük azért nagy, mert egyszerű igazságokat fejeznek ki a hétköznapokból, azt ugyanis, hogy a nagy dolgot egyszerű emberek alkotják. Jevtusenkonak is fő erénye a publicisztikus szenvedély, amellyel a hétköznapok témáit közeledik. A nyugati lapok próbálták egy időben elvitatni Jevtusenkot a szovjet költészetből, s azt próbálták bizonyítani, hogy a fiatal költő szembefordult kommunizmust építő hazájával. Ezt a rágalmat maga Jevtusenko söpörte le magáról, hiszen tudott dolog, hogy költészetének legfőbb tartalma a szembenállás azokkal, akikben a forradalom hősi múltja elburokratizálódott. Jevtusenko a forradalom eredeti céljának szenvedélyes publicistája, s önmaga is vallja, hogy már gyermekkorától kommunistának érzi magát. S Jevtusenko és köre valóban egy egész generáció nevében beszél.

Gárgyán János, Korányi rakpart 5.

A Szegedi Ingatlankezelő Vállalat műszaki részlegénél a központi fűtés szereléseit irányító Szabó Gyula határozottan válaszolt a panaszra:

Sajnos, nem tudunk minden házban ott lenni és ezért húzódnak el ilyen esetek. Azonnal intézkedem és az említett lakásban a fürdőszoba fűtőtestét még e hét folyamán kijavíttjuk.

Elterjesztik a baromfityenyésztés legjobb módszereit

A Földművelésügyi Minisztérium állattenyésztési és állat-egészségügyi főigazgatósága december 16—22 között országos baromfityenyésztési tapasztalatcsere-látogatássorozatot rendez az érdekelt szakintézmények és a termelőüzemek küldötteinek részvételével. A »vándortanácskozás« célja az, hogy az egész országban elterjessék és hasznosítsák a baromfityenyésztő állami gazdaságok, termelőszövetkezetek legjobb bevált gyakorlati módszereit. A küldöttek ellátogatnak baromfityenyésztés, tanulmányozzák a helyileg már több éve sikerrel alkalmazott tartási, takarmányozási és tenyészési módszereket. (MTI)

GYORSPOSTA • GYORSPOSTA
GYORSPOSTA • GYORSPOSTA

Ne legyen sorban állás a villamosbérlet-váltásnál!

Hosszú sorokat lehet látni minden hónap első napjaiban a Széchenyi téri központi villamosmegállónál. Nem villamosra várnak az emberek, hanem a központi megálló pénztáránál, hogy megváltsák havi villamosbérletüket. Helyesüljük a havi bérletjegyrendszer alkalmazását, mert az kényelmes, előnyös a dolgozók számára, csak ne kellene különösen télen ott fázva, tipegve sorban állni. Úgy gondoljuk, ezen lehetne segíteni, ha a havi bérleteket nemcsak az említett pénztár árúsítaná, hanem a villamosokban is a jegykezelő.

Kozocsa István

Beszéltünk a Szegedi Közlekedési Vállalat forgalmi osztályának vezetőjével, Pállinkó Józseffel, aki a javaslattal kapcsolatban a következőket mondotta:

— Valóban minden hónap első napjaiban elég nagy a

tumultus a központi megálló bérletkiadó ablakainál, pedig ezt el lehetne kerülni, ugyanis harmincadikától 5-ig árusítjuk ott a bérletet két ablaknál a csúcsforgalom idején. A hóvégi napokon, sőt elején sincs különösebb torlódás, azonban 2-től 4-ig szinte megrohannak bennünket. Ezen maga az utazóközönség is változtathatna egy kis beosztással: ne az utolsó napokra hagyja a bérlet megváltását. Igaz, ekkor kapják általában a fizetéseket, s ezért állítottunk be már korábban két dolgozót is, akik perceként adnak ki egy-egy bérletet, reggel 6-tól este 8-ig. Mégsem elég, mert már 11 ezer bérliónk van a szegedi villamosokon. Azt nem tudjuk megoldani, hogy a jegykezelő adjon ki bérleteket a villamoson, mert mozgó kocsiiban írni, bélyegezni nem lehet és nincs is a jegykezelőnek erre módja, ideje. Mindenesetre keresünk megoldást, hogy a sorban állást legalább a téli időszakban lecsökkentsük, esetleg még egy bérletkiadó-hely létesítésével. Ehhez azonban nemcsak külön létszám, hanem megfelelő hely is szükséges, ami egyelőre nem áll rendelkezésünkre.